Losungerv zu den Ubungen zu Winkelnw gwischev

Vektoren und Geradew
Aufgabe Rechnung
2\ _ /6 @b
l.a.d-= (4) b= (2) cos(@) = G
4 9 2:64+4:2+4-9 _ 56 ﬁ

T V22142445 Jorez240t V36VIZI 66
@ a= cos‘l(g) ~ 31,95
Der Winkel betragt ungefahr 31,95°.

(—4)'10+2:(—10)+(=4)'5

(- 4)2+22+( 4)%-1/102+102+5%
-80 -80

T V36vz2s . 90 9
< a=cost(— g) ~ 152,73

Der Winkel betragt ungefahr 152,73°.

cos(a) =

2:10+(—8)(—6)+16-/8

cos(a) =
J2Z+(=8)2+16% |102+(-6)2+(V8)?
113255
T V324144 0,524

< a =cos?0,524) =~ 58,39
Der Winkel betragt ungefahr 58,39°.

2. Berechnen Sie die Winkel des
Dreiecks, das durch die Punkte A
(7/3/8),B(11/—1/9) und C
(3/4/—5) aufgespannt wird!

4 —4 —4 -8
ﬁ=<—4> A_C’=(1>E4’=<4> BT=<5)

1 —13 -1 —14
AB| = |BA|=/42 + (—4)2 + 12 =33

|BC|=+/(—8)? + 52 + (—14)? =285
|[AC|=/(=4)2 + 12 + (-13)? =186

AB-AC _ (—4)4+(—4)1+1:(-13)
|[4B|-|Ac| V33-4/186

Winkel bei A: cos(a) =

-33
\/_ _18 —-0,42
& a=cost(—0,42) = 114,9

. . BA“BC  (—4)(—8)+4-5+(—1)(—14)
Winkel bei B: cos(f) = A 5el NPT

66
= vz - 068
< B =cos}0,68) =~ 47,16

Winkel bei C: cos(y) = CACE _ 48+(-1)(75)+1314

|cA| - [cB| ~ V186285
219
T Jis6 V285 0,95

<y =cos?(0,95) =~ 18,19
18,19 + 47,16 + 114,9 = 180,25 = 180, also richtig
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a-b

cos(a) =—=——=
1:6+02+2:2
V12402422 /62422422

10
= v 0,674

< a=cos0,674) ~ 47,62
Die Geraden schneiden sich in einem Winkel von 47,62°.

-2 -3 _ (=3)2+(=2):3+(-1)(=6)
b. g:x :< 1 ) +r: <—2) cos(a) = V(=3)2+(-2)2+(-1)* {/22+32+(-6)?
4 _1 = _ ~ —
V1449 0,23
2 2 < a =cos}—0,23) = 103,3
h: X =<2> +s- < 3 ) 180—103,3 =76,7 (Man muss den kleineren Winkel nehmen!
4 —6 Alternativ kann man mit Betrag rechnen.)
Die Geraden schneiden sich in einem Winkel von 76,7°.
23 -1 B (-1)10+3-10+1-(-2)
c. gx =(26> +7r: < 3 ) cos(a) = J(=1)2+32+1%,/102+102+(-2)?
—4 1 = _~
V11-/204 0,58
3 10 < a=cos10,38) = 67,67
h: X =<6> +s- <10> Die Geraden schneiden sich in einem Winkel von 67,67°.
0 —2
2 2 _ 2:8+2:6+(—3)2
d. g;;?:(—z) +r (2) cos(a) =
6 -3

6

{3)-f)

4

V224224(-3)%/82+62+22
22

= Tvier 9”2
< a =cos?(0,52) ~ 58,67
Die Geraden schneiden sich in einem Winkel von 58,67°.

4. Die Punkte A(0/—4/0),
B(0/3/0), C(—6/3/0), D(—6/—4/0)
und E(—3/—0,5/5) legen eine
Pyramide fest. Berechnen Sie den
Winkel a zwischen den Vektoren
EA und EB sowie den Winkel

p zwischen den Vektoren AE und
AB.

3 3 -3 0
EA =<—3,5> EB =<3,5> AE =<3,5> AB =<7)

-5 -5 5 0
|EA| =/3%2 + (=3,5)2 + (—5)?= /46,25

|EB|=/3% + 3,52 + (—5)2 = /46,25
|[AE|=/(=3)% + 3,52 + 52=/46,25

|4B|- V77 = 7
_ EA-EB _ 3:3+(-3,5)35+(-5)"(-5) _ 2175 _
cos(a) = |E4| - |EB| ~ V36,25 146,25 25 047
& a=cos?0,47) ~ 61,95
AE - AB 357 245
cos(p) = |4E|-|aB| ~ V46,25-7 V46257 0,51

& B =cos?0,51) = 59,34
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